

ПРЕЗИДЕНТ

ПАРЛАМЕНТСКАЯ РЕФОРМА КАК ОСНОВА НОВОЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ МОДЕЛИ

ГЛАВА ГОСУДАРСТВА ОБСУДИЛ С РАБОЧЕЙ ГРУППОЙ КЛЮЧЕВЫЕ
ПОДХОДЫ К КОНСТИТУЦИОННОЙ РЕФОРМЕ



В Астане состоялось заседание Рабочей группы по Парламентской реформе с участием Главы государства Касым-Жомарта Токаева.

Роза АМАНОВА
Астана

В начале мероприятия Государственный советник Ерлан Карин проинформировал Президента о деятельности Рабочей группы, отметив значительный объем предлагаемых конституционных изменений по трансформации Парламента. Госсоветник представил общее видение членов Рабочей группы, подчеркнув, что преобразования будут содействовать модернизации политической системы в соответствии с требованиями времени.

Помощник Президента по правовым вопросам Ержан Жиенбаев рассказал о ключевых подходах к конституционной реформе, выработанных членами Рабочей группы на основе предложений граждан. В частности, с октября прошлого года на заседаниях был рассмотрен весь спектр вопросов деятельности

нового однопалатного Парламента, в том числе его численность, сроки полномочий, порядок избрания, механизмы законотворчества, а также взаимодействие с другими институтами власти.

Директор Института парламентариев Наталья Пан сообщила о предложениях граждан, экспертов и общественных объединений, поступающих на платформы e-Otinish и eGov. В течение нескольких месяцев свои инициативы по конституционной реформе направили все семь политических партий, десятки неправительственных организаций, бизнес-структур, а также ученые-правоведы и эксперты. Наряду с предложениями по Парламентской реформе, Рабочую группу поступило порядка 1,6 тысячи обращений граждан, касающихся общего конституционного устройства, совершенствования политических и общественных институтов.

Подводя итоги заседания, Глава государства отметил, что с начала обсуждения конституционной реформы прошло уже почти полгода. За это время в обществе в целом сложилось правильное понимание целей и задач предстоящей трансформации высшего законодательного органа страны.



Руководитель фракции партии «АМАНАТ» в Мажилисе Парламента Енур Бейсенбаев, лидер партии «Ақ жол» Азат Перуашев и руководитель фракции Общенациональной социал-демократической партии Асхат Рахимжанов в своих выступлениях подчеркнули масштабность предстоящих конституционных изменений в рамках Парламентской реформы. По их словам, на рабочих встречах депутатов в регионах граждане проявляли живой интерес к предстоящей политической реформе.

Со своими идеями и предложениями также выступил председатель Комитета по конституционному законодательству, судебной системе и правоохранительным органам Сената Парламента Нурлан Бекназаров, депутаты Мажилиса Парламента Унзала Шапак, Марат Башимов, Никита Шаталов, политолог Бурихан Нурмухamedов.

Подводя итоги заседания, Глава государства отметил, что с начала обсуждения конституционной реформы прошло уже почти полгода. За это время в обществе в целом сложилось правильное понимание целей и задач предстоящей трансформации высшего Конституции Казахстана, – сказал Глава государства.

Касым-Жомарт Токаев отметил, что внимательно следят за общественными дискуссиями, развернувшимися после его сентябрьского Послания народу страны. Глава государства детально рассматривает все результаты обсуждений, экспертные заключения, проекты предлагаемых поправок, а также многочисленные предложения граждан по конституционной реформе.

Говоря о значении и содержании реформирования политической системы, Президент подчеркнул, что предстоит глубокая реконструкция институциональной основы и системное переформатирование законодательной ветви власти.

– На заседании Национального курултая я представлю свои конкретные идеи по этому вопросу. Фактически в стране формируется качественно новая политическая модель. Реализация парламентской реформы потребует пересмотра сразу нескольких разделов Конституции. Поэтому с учетом изменений, внесенных ранее в наш Основной закон, проект поправок, который предполагает Рабочую группу, позволяет заявить о рассмотрении по сути новой Конституции Казахстана, – сказал Глава государства.

ОТ КРЕАТИВНЫХ ИНДУСТРИЙ ДО СЕМЕЙНЫХ ЦЕННОСТЕЙ

В Кызылорде в рамках V Национального курултая состоялось заседание секции «Социально-культурное развитие». Модератором выступила заместитель Премьер-министра – министр культуры и информации РК Аида Балаева. В обсуждении приняли участие депутаты Парламента, представители творческой интеллигенции и видные общественные деятели.

Зарина АСАНОВА,
Кызылорда

Открывая заседание, Аида Балаева отметила, что Национальный курултай сформировался как устойчивая и регулярная диалоговая площадка, на которой обсуждаются ключевые вопросы социума и определяются долгосрочные ориентиры развития страны.

– Все предложения и мнения, высказанные в рамках Национального курултая, находятся под особым вниманием Главы государства и государственных органов. Министерство культуры и информации на постоянной основе осуществляет мониторинг исполнения плана по реализации предложений членов Национального курултая. На четырех предыдущих заседаниях были подняты важнейшие вопросы и проведена масштабная работа. В частности, в целях совершенствования законодательства было принято 26 законов. Кроме того, ведется работа по внесению изменений в 10 законопроектов, а также в указы и комплексные планы



развития, – подчеркнула заместитель Премьера.

В ходе заседания секции участники представили свои предложения и инициативы по актуальным темам. В фокусе внимания были вопросы развития культуры, креативных индустрий, улучшения социальной сферы и укрепления семейных ценностей.

Также поднималась тема развития детского контента и анимационной индустрии. В этой связи Аида Балаева отдельно остановилась на



влияние на детскую психологию, возрастные особенности и воспитательный эффект. Уверена, что с началом полноценной работы фонда анимационная индустрия получит мощный импульс к развитию, – подчеркнула министр культуры и информации.

Обсуждая другие вопросы, участники дискуссии и эксперты акцентировали внимание на том, что сохранение национальных традиций и формирование «читающей нации» являются необходимыми элементами модернизации казахстанского общества. В этой связи Аида Балаева предложила сформировать комиссию, которая определит перечень книг, рекомендуемых для перевода и издания, а также обеспечит системное включение произведений современных молодых авторов в библиотечные фонды страны.

Вчера в Кызылорде проходило обсуждение и в трех других секциях – «Образование и наука», «Гражданское общество» и «Экономическое развитие». Актуальные вопросы государственной политики будут обсуждаться в течение двух дней.



www.liter.kz
e-mail: liter.kz@gmail.com
www.facebook.com/liter.kz
@liter.kz

Онлайн подпись газеты

СЕГОДНЯ В КЫЗЫЛОРДЕ СОСТОИТСЯ V ЗАСЕДАНИЕ НАЦИОНАЛЬНОГО КУРУЛТАЯ

Как сообщил в своем Telegram-канале помощник – пресс-секретарь Президента РК Руслан Желдибай, в ходе мероприятия Глава государства Касым-Жомарт Токаев выступит с речью, в которой обозначит основные направления дальнейшего развития Казахстана и затронет актуальные вопросы общественной жизни.

Хронология предыдущих заседаний:
2022 год – Ульгатай;
2023 год – Туркестан;
2024 год – Атырау;
2025 год – Бурабай.

РЕГИОНЫ

ОТ ТРАДИЦИИ К ЭКСПОРТУ



→ 07

В Жетысу все чаще говорят о возвращении к истокам. История молодой семьи из Талдыкоргана – яркий пример того, как уважение к традициям может стать основой для современного бизнеса. Мадияр Туебаев вместе с супругой Айгерим Шаландиевой наладили единственное в регионе производство медового кумыса, напитка, который еще недавно чаще привозили из-за границы, чем готовили на месте.

ТАЙМ-АУТ

МУЗЕЙ ИМЕНИ КАСТЕЕВА: МАСШТАБНОЕ ОБНОВЛЕНИЕ



→ 08

Национальный музей искусств Республики Казахстан имени Абылхана Кастеева возобновляет работу после масштабного обновления.

СОБЫТИЯ

20 ЯНВАРЯ 2026 | ВТОРНИК

СЕНАТ

В ПОВЕСТКЕ – МИГРАЦИЯ И ПЕНСИОННЫЕ ГАРАНТИИ



На заседании Бюро, состоявшемся под председательством Спикера Сената Мауlena Ашимбаева, депутаты определили повестку заседания Палаты, запланированного на 22 января.

На предстоящем заседании Палаты члены Бюро постановили рассмотреть Закон «О ратификации Соглашения между Правительством Республики Казахстан и Правительством Французской Республики о реадмиссии лиц», нормы которого направлены на создание правовой основы для двустороннего сотрудничества в сфере управления миграционными процессами и противодействия незаконной миграции.

Среди ключевых задач закона – обеспечение эффективного, упорядоченного и взаимовыгодного механизма возвращения лиц, которые незаконно въехали, находятся либо проживают на территории государств стороны, а также предотвращение злоупотреблений миграционными режимами.

Депутатами также будет рассмотрен Закон «О ратификации

Соглашения между Правительством Республики Казахстан и Правительством Монголии о сотрудничестве в пенсионной сфере». Ратификация соглашения позволит развивать сотрудничество между Правительством Республики Казахстан и Правительством Монголии в пенсионной сфере и обеспечит права граждан двух стран в сфере пенсионного обеспечения. Соглашением, в частности, регулируются отношения в части назначения солидарной пенсии гражданам и предусматривается взаимозачет трудового стажа за периоды военной службы, обучения в организациях высшего и среднего специального образования.

Кроме того, сенаторы распределили среди постоянных комитетов законы, ранее принятые Мажилисом, и обсудили предстоящие заседания комитетов в рамках реализации поручений Главы государства.

КЫЗЫЛОРДИНСКАЯ ОБЛАСТЬ: ТОЧКИ РОСТА СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЫ

Под председательством заместителя Премьер-министра – министра культуры и информации Аиды Балаевой состоялось совещание по вопросам развития социальной сферы Кызылординской области. В обсуждении приняли участие аким региона Нурлыбек Налибаев, а также представители профильных министерств.

Участники подробно обсудили потенциал высшего образования и науки региона. В области работают три вуза, в которых обучается около 20 тыс. студентов. За последние три года численность студентов выросла более чем на 21%, что свидетельствует об устойчивом спросе на высшее образование со стороны молодежи.

Министр науки и высшего образования Саясат Нурбек обозначил приоритетные направления спроса на специалистов и подчеркнула необходимость синхронизации региональных потребностей с образовательным заказом и практикоориентированной подготовкой.

Сегодня важно уйти от формального подхода к подготовке специалистов. Акиматы должны заранее планировать подготовку кадров и работать с образовательным заказом предметно. Нужны региональные механизмы поддержки, в том числе гранты акима и региональные гранты. Если какие-то направления не дают результата и не соответствуют запросу экономики, нужно принимать решения, вплоть до оптимизации отдельных факультетов, – подчеркнула Аида Балаева.

Отдельный блок был посвящен сфере здравоохранения. По информации ведомства, в области продолжается развитие инфраструктуры первичного звена и районных больниц, строительство новых

объектов и обновление диагностической базы. Вместе с тем обозначены проблемные вопросы, требующие точечных решений: повышение эффективности ПМСП и профилактики, качество патронажа семей с детьми, объективность скринингов и раннего выявления. В числе конкретных примеров – ограничения в работе инсультной службы из-за недостаточных диагностических возможностей в отдельных районных больницах.

– Нам нужно смещать акцент: не догонять болезнь, а системно заниматься профилактикой. Это, во-первых, скриннинг и раннее выявление без формализма. Во-вторых, качество услуг. В-третьих, информационная работа с населением. При этом контроль должен быть жестким: мы выделяем средства, но обязаны видеть, как они расходуются и какой результат получают люди. Деньги Правительства – это деньги народа, – сказала заместитель Премьер-министра.

Министерство просвещения представило анализ качества управления и результатов обучения. В числе проблемных точек отмечены расхождения между внутренним и внешним оцениванием знаний. Также в докладе отмечено, что часть организаций была закрыта из-за несоответствия квалификационным требованиям, что требует усиления контроля качества, адресной методи-

СТАРТОВАЛ ПЯТЫЙ ПОТОК ШКОЛЫ АНАЛИТИКИ

В Астане стартовало обучение в пятом потоке Школы аналитики, на участие в котором было подано более 1 000 заявок, отобран 71 участник. Всего по итогам конкурса на одно место претендовали 14 человек. О концептуальных аспектах аналитической работы в эпоху цифровых технологий рассказал в своей приветственной лекции Председатель Палаты Маулен Ашимбаев.

Приветствуя участников, Председатель Сената отметил, что важным результатом системного взаимодействия Палаты с экспертами из разных сфер на протяжении пяти лет стало формирование сообщества, объединенного стремлением глубже понимать происходящие процессы и вносить осмысленный вклад в развитие страны. Речь в том числе идет о совместной работе в законотворчестве, разработке и реализации региональных проектов.

Наряду с этим, как подчеркнул Маулен Ашимбаев, Школа аналитики и Клуб экспертов при Сенате способствуют комплексному совершенствованию аналитических навыков молодых специалистов, включая цифровые возможности в работе, а также привитию созидательных ценностей. Такой подход позволяет трансформировать государственное управление, сделать его еще более гибким, современным, инновационным.

– Президент страны Касым-Жомарт Кемедев Токаев неоднократно подчеркивал важность подготовки новой волны профессионалов, обладающих хорошими аналитическими способностями и навыками. В современном мире каждое решение требует учета большого количества факторов условий, а аналитика становится стратегическим инструментом в системе управления. При этом важным является гармоничное сочетание аналитических способностей и современных цифровых возможностей. Школа аналитики – это наш вклад в решение данной задачи, – сказал Спикер Сената, обращаясь к слушателям.

В ходе своей лекции «Государственное управление и аналитика в эпоху ИИ» Маулен Ашимбаев также поделился профессиональными кейсами и советами со слушателями, акцентируя внимание на трендах и полезных инструментах, методах работы с большими данными, используемых в отечественной и мировой практике аналитиков. Он уделил особое внимание взаимосвязанности происходящих в мире процессов, которые необходимо учитывать при проведении исследований. Это касается прогнозирования сценариев, извлечения уроков из прошлого опыта или исключения



тех или иных факторов при выработке рекомендаций и для принятия решений.

Программа курса этого года выстроена вокруг темы «SMART GOVERNANCE: данные, аналитика и искусственный интеллект для эффективного управления». Доклады будут подготовлены по 7 ключевым направлениям: «Урбанистика, города будущего и региональное развитие», «Энергетика и устойчивая инфраструктура», «Экология и климатическая политика», «Агропромышленность и устойчивое сельское развитие», «Инклюзивность и социальная политика», «Образование и человеческий капитал», «Проактивное государственное управление». Группы будут работать над аналитическими проектами, развивая навыки командной работы, подготовки аналитических материалов и принятия решений.

Вместе с тем особенностью профессионального нетворкинга аналитиков станет командная работа с менторами, в роли которых выступят ведущие специалисты в своих областях – представители государственных структур, научных и международных организаций, которые привлекаются к такому наставничеству на волонтерской основе, так и с руководителями центральных государственных

органов по каждому из модулей обучения для проведения исследований.

В совершенствовании практических навыков участникам проекта будут помогать и лекторы, включая известных казахстанских и зарубежных экспертов. Так, лекторами первого дня обучения выступили также министр науки и высшего образования Саясат Нурбек, специалист в области поведенческих наук и анализа данных из Сингапура, признанный мировой эксперт в области цифровизации и развития smart-систем доктор Рубен Энг, а также эксперт по стратегическим и кризисным коммуникациям, модератор, Ербол Исаилов, который провел стратегическую сессию по командообразованию и погружению в курс.

Курс обучения составит в общей сложности восемь недель, по завершении которого будет издан сборник аналитических материалов. Итоговый документ с рекомендациями станет подспорьем в работе депутатов Парламента и профильных государственных органов.

Лекции спикеров предыдущих четырех потоков, равно как и видеолекции экспертов данного курса, будут доступны на официальном YouTube-канале Школы аналитики.



ческой поддержки школ и цифровой трансформации сферы. В качестве регионального акцента обозначены проекты по развитию школ Байконура, а также создание профильной школы «Искусственный интеллект» на базе ИТ-школы-лицея № 3 в Кызылорде.

О вопросах администрирования занятости и повышении эффективности мер поддержки доложил первый вице-министр труда и социальной защиты населения Аскарбек Ертаев. Отмечено, что изменения в правилах организаций субсидируемых рабочих мест требуют дополнительной настройки и согласования с регионами, включая требования к работодателям и практику сопровождения через цифровые инструменты.

Отдельно рассмотрены вопросы развития культурного туризма в регионе, обладающем богатым историко-культурным наследием, а также туристический потенциал космодрома Байконур.

По информации Министерства культуры и информации, в регионе действуют

В сфере науки подчеркнута задача интеграции науки и производства, чтобы научные разработки напрямую повышали эффективность индустрии. Данные поручения активизируют работу с незастрахованным населением в системе ОСМС, усилить профилактику и скрининг, противодействовать дезинформации о вакцинации, повысить качество услуг в поликлиниках, а также взять на строгий контроль вопросы орфанных заболеваний, паллиативной помощи и целевого расходования бюджетных средств.

В социальной сфере отдельно отмечена необходимость анализа беззаботы среди молодежи, разработки четкого плана мер поддержки, а также вовлечения людей с инвалидностью в трудовую деятельность через креативные и ремесленные направления.

В образовании поручено повысить качество начального обучения, уровень подготовки учителей, внедрять ИИ как инструмент помощи педагогам при одновременном развитии у детей критического и творческого мышления.

В сфере туризма поставлена задача внести предложения в концепцию развития, усилить инфраструктуру и информационное сопровождение, развивать культурный туризм, сформировать календарь мероприятий и продвигать региональные туристические бренды, включая создание уникальных фестивалей.

В завершение подчеркнута важность активной информационной работы на региональном и республиканском уровнях, с демонстрацией реальных результатов, при неизменном ориентире на главную цель – развитие страны и улучшение социального положения населения.

Полосу подготовил Максим ПЕТРОВ



МНЕНИЕ

ОПРЕДЕЛЕНЫ ПОДХОДЫ К ПАРЛАМЕНТСКОЙ РЕФОРМЕ

На заседании Рабочей группы по парламентской реформе с участием Главы государства Касым-Жомарта Токаева были обсуждены ключевые подходы к конституционным изменениям, связанным с трансформацией Парламента. Речь идет о масштабной и содержательной реформе, которая затрагивает институциональную основу законодательной ветви власти и требует предельно взвешенного, профессионального подхода.

Елнур БЕЙСЕНБАЕВ,
депутат Мажилиса, руководитель фракции партии «AMANAT»

Работа в рамках Рабочей группы ведется интенсивно и предметно. За короткий период состоялось уже несколько полноформатных заседаний, обсуждения были открытыми и, без преувеличения, бурными. Дискуссии нередко продолжались более двух с половиной часов. Позиции юристов, ученых, практиков и представителей политических партий не всегда совпадали. Но, как говорится, в споре рождается истина, и именно это позволило существенно углубить анализ предлагаемых решений и повысить качество проработки каждого вопроса – от модели нового Парламента до механизмов законотворчества и парламентского контроля.

Важно, что в Рабочей группе представлены все политические партии, эксперты-конституционалисты, представители гражданского общества. В процесс активно вовлечены и граждане: предложения поступают через платформы e-Otinish и eGov, обсуждение ведется не в узком экспертном кругу, а в широком общественном поле. Это принципиально важно, поскольку, как подчеркнул Президент, окончательное решение по судьбоносным изменениям должно приниматься не кулачно, а через общенародный референдум. Именно народ Казахстана даст финальную оценку всей нашей работе.



Партия «AMANAT» выражает полную и принципиальную поддержку позиции Президента о том, что однопалатный Парламент должен формироваться исключительно по партийным спискам. Такой подход полностью соответствует логике парламентской реформы и направлен на укрепление классической партийной системы. Он выдвигает на первый план не отдельных персон, а партийную ответственность, основанную на политических программах и идеологических

платформах. Партия – это институт коллективной ответственности перед обществом, а не совокупность частных интересов.

Однопалатная модель позволит сделать Парламент более профессиональным и более ответственным, усилив его контрольные функции и влияние на принятие государственных решений.

В ходе работы Рабочей группы значительная часть предложений фракции партии «AMANAT» и моих коллег была поддержана и учтена, что подтверждает содержательный и конструктивный характер диалога.

Глава государства отметил, что внимательно следит за общественными дискуссиями, экспертными заключениями и предложениями граждан, поступающими по конституционной реформе. Это еще раз подчеркивает: предстоящие изменения – не реформа ради реформы, а осознанный шаг к формированию новой, более устойчивой и сбалансированной политической модели.

Партия «AMANAT» традиционно находится в центре общественно-политических процессов и осознает свою ответственность в этот период. Мы поддерживаем инициативу Президента по парламентской реформе и готовы и дальше работать над тем, чтобы она получила содержательное, продуманное и отвечающее ожиданиям общества воплощение.

ЖАСТАР РУХЫ

«АРДАГЕРЛЕРДІ АРДАҚТАЙЫҚ»

АКТИВИСТЫ МОЛОДЕЖНОГО КРЫЛА ОКАЗЫВАЮТ ПОМОЩЬ ПОЖИЛЫМ ЛЮДЯМ ПО ВСЕЙ СТРАНЕ

В течение последней недели в ряде регионов страны прошли обильные снегопады, которые в первую очередь создали трудности в повседневной жизни пожилых людей. В этот период активисты молодежного крыла «Жастар Рухы» партии «AMANAT» поспешили оказать поддержку представителям старшего поколения, продемонстрировав искренний пример заботы и внимания.

За одну неделю по всей республике была проведена акция «Ардагерлерді ардақтайық», в рамках которой около 200 волонтеров оказали помощь более чем 50 пенсионерам и ветеранам труда.

Активисты «Жастар Рухы», готовые к добрым делам круглый год, в летний период помогают пожилым людям с уборкой дворов и покосом травы, а в зимние месяцы расчищают снег, облегчая им выход из дома. В этот раз волонтеры также очистили от снега дворы домов одиноких пожилых людей и ветеранов труда, а также оказали поддержку общественным организациям, объединяющим людей с ограниченными возможностями.

Работа молодежного крыла партии «AMANAT» по оказанию поддержки ветеранам ведется на системной основе. Волонтеры не ограничиваются лишь бытовой помощью – они доставляют продукты, помогают с благоустройством дворов и мелкими ремонтными работами, привнося тепло и внимание в повседневную жизнь пожилых людей.

Так, в Уральске волонтеры очистили от снега дворы более десяти нуждающихся в

помощи ветеранов, оказал поддержку их бытовым условиям.

– Сегодня для многих пожилых людей уборка двора или выход на улицу – непростая задача. Наша главная цель – поддержать их в такие моменты и протянуть руку помощи. В рамках акции мы совместно с волонтерами «Жастар Рухы» провели работы по очистке снега, – отметил старший пожарный-спасатель специализированной пожарной части № 1 города Уральска Куандыш Тиашев.

В ходе акции молодежь лично посещала дома ветеранов, встречалась с ними, слушала рассказы о жизненном пути и ценном опыте, получала их благословение. Подобные встречи имеют большое духовное значение для волонтеров. Теплое общение со старшим поколением укрепляет у молодежи любовь к родной земле, формирует такие ценности, как уважение к старшим и забота о младших.

Эта добрая традиция нашла продолжение и в Алматы. Активисты навестили 90-летнюю труженицу тыла Айымкуль Аниятову, оказали ей бытовую помощь. Молодежь исполнила кюи на домбре, подняла

настроение пожилой женщине и получила ее искреннее благословение.

В Кызылординской области активисты также выстроили тесное взаимодействие с ветеранами, превратив помощь пожилым людям в неотъемлемую часть повседневной жизни. По словам активистки Жанерке, забота о старшем поколении – это не разовая акция, а жизненный принцип.

– Мы стараемся постоянно помогать одноком пожилым людям. Это стало для нас привычкой. В рамках акции мы не только оказываем помощь, но и слушаем советы наших дедушек и бабушек, перенимаем их жизненный опыт. Для «Жастар Рухы» это искреннее проявление уважения к старшему поколению и важный способ приносить пользу обществу, – отметила она.

В рамках партийного проекта «Ардагерлерді ардақтайық», реализуемого с 2014 года, партия «AMANAT» на системной основе оказывает всестороннюю поддержку ветеранам. Сегодня эта инициатива продолжается по всей стране и благодаря активистам молодежного крыла «Жастар Рухы» становится ярким примером милосердия и заботы о старшем поколении.



В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ

ЦИФРОВАЯ ПОДДЕРЖКА НА ПРАКТИКЕ

Несмотря на полную техническую оснащенность общеобразовательных школ и активное внедрение цифровых решений, на практике родители и педагоги по-прежнему сталкиваются с трудностями при использовании государственных цифровых сервисов. Недостаточная информированность о механизмах работы платформ, порядке начисления социальных ваучеров и проверке статуса получателей нередко приводит к недопониманию, обращениям и жалобам со стороны граждан.



граммными комплексами. Вместе с тем проведенный совместный анализ показал необходимость усиления информационно-разъяснительной работы среди родителей и педагогов. Часть родителей недостаточно информирована о принципах работы сервиса «Элеуметтік әмбиян», а у отдельных сотрудников школ не в полной мере сформировано понимание порядка автоматического начисления ваучеров на бесплатное и льготное питание для учащихся 1–4 классов, а также механизмов проверки статуса, – отметил Жандос Базартай.

По его словам, именно эти проблемы становятся причиной роста обращений и жалоб, поступающих в профильные министерства и органы управления образования. Проведение обучающего семинара призвано устраниć выявленные сложности, сформировать единый подход к использованию платформы «Элеуметтік әмбиян» и обеспечить, чтобы социальная помощь доходила до конкретного получателя своевременно и без лишних барьеров.

Системный подход к цифровизации социальной поддержки соответствует курсу, обозначенному Главой государства Касым-Жомартом Токаевым, который неоднократно подчеркивал, что развитие цифровых технологий и искусственного интеллекта является одним из ключевых факторов конкурентоспособности страны. Особая роль в этом процессе отводится системе образования, где цифровые решения напрямую влияют на доступность и адресность социальной помощи.

В работе семинара принял участие председатель кызылординского областного филиала партии «AMANAT» Жандос Базартай. Он отметил, что выявленные проблемы носят не технический, а информационно-разъяснительный характер.

– На сегодняшний день все общеобразовательные школы страны на 100% обеспечены аппаратно-про-

Полосу подготовил Мадимит ЧУЛЕМБАЕВ,
Астана

ЭКОНОМИКА

20 ЯНВАРЯ 2026 | ВТОРНИК

ИНФЛЯЦИЯ

СТАБИЛИЗАЦИЯ В РУЧНОМ РЕЖИМЕ

Первое в новом году совещание по вопросам стабилизации инфляции прошло в Правительстве под председательством заместителя Премьер-министра – министра национальной экономики Серика Жумангарина.

L Раушан ДЖАПАРОВА,
Астана

Как отметила первый вице-министр торговли и интеграции Айжан Бижанова, обновленный перечень социально значимых продовольственных товаровступил в силу с 4 января этого года и уже демонстрирует первые результаты. С начала года индекс цен на продовольственные товары составил +0,2%, что в три раза ниже показателя аналогичного периода прошлого года (+0,7%), сообщил официальный ресурс Кабмина РК.

Положительная динамика зафиксирована по товарным позициям, ранее не охваченным государственным ценовым регулированием.

С начала года снижение цен отмечается по молочной продукции: сметана – на 0,2%, молоко – на 0,3%, сыры – на 0,6%. В плодовоощной подгруппе наблюдается снижение цен на помидоры – на 1%, огурцы – на 3,7%, яблоки – на 1,5%. Так же отмечается снижение цен на другие продовольственные товары, включенные в расширенный перечень – рис, чай, отдельные виды мясной и рыбной продукции.

На заседании было отмечено, что расширение перечня социально значимых продовольственных товаров носят временный характер и направлено



на стягивание ценовых колебаний на продовольственном рынке. По мере стабилизации ситуации перечень будет поэтапно возвращен к базовому 19 позициям.

В то же время сохраняется рост цен на отдельные продукты питания – подсолнечное и сливочное масло, творог. Удорожание связано преимущественно с импортной продукцией, а также внешней ценовой конъюнктурой. По данным ФАО, по итогам 2025 года средний индекс мировых цен на растительные масла составил 161,6 пункта, что на 17,1% выше уровня предыдущего года, и стал максимальным значением за последние три года на

фоне ограниченного мирового предложения.

Для сдерживания цен на внутреннем рынке Министерством торговли и интеграции прорабатывается меморандум с Национальной ассоциацией переработчиков масличных культур, предусматривающий фиксацию отпускных цен на продукцию в этом году. Аналогичные договоренности прорабатываются с отечественными производителями по яичу, мясу кур, соли и картофелю.

Отдельно рассмотрена ситуация с ростом цен на социальный хлеб в Туркестанской области. Из трех пекарен региона повышение допустила одна – в связи с ростом производственных

затрат и нехваткой удашевленной муки. В настоящее время ситуация стабилизована, цена снижена.

Вице-премьер поручил Продкорпорации совместно с Нацкомпанией «КТЖ» провести оперативный анализ обеспеченности регионов льготной мукой и при необходимости обеспечить бесперебойные поставки удашевленного зерна.

Цены на овощную продукцию и яблоки в целом остаются стабильными. Отпускная цена на картофель в январе удерживается в диапазоне 150–170 тенге за килограмм, что соответствует предельным уровням, установленным меморандумом между Министерством торговли и интеграции и Союзом картофелеводов.

При этом экспорт картофеля и моркови продолжает увеличиваться, что оказывает дополнительное давление на внутренний рынок. В этой связи для стабилизации цен в регионах начато разбрасывание овощей из стабилизационных фондов.

По данным Министерства сельского хозяйства, из сформированных запасов в объеме 247 тыс. тонн реализовано 35,8 тыс. тонн. В ряде регионов отмечается недостаточная активность по продаже продукции по доступным ценам. В этой связи Серик Жумангарин поручил акиматам до конца февраля обеспечить реализацию основного объема запасов прошлогоднего урожая.

Министерству торговли и интеграции совместно с «QazTrade» поручено с начала марта обеспечить поставки раннего урожая из соседних стран. До конца года по стране планируется проведение порядка 6 тыс. сельскохозяйственных ярмарок.

Кроме того, вице-премьер поручил актуализировать план мероприятий по стабилизации цен с учетом текущей ценовой динамики.

Коллаж Олега ЦХАЙ

ТРЕНДЫ

ПРОФИЦИТНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

Объем торговли Китая со странами Центральной Азии в 2025 году вырос на 12%.



Экономическое и торговое сотрудничество Китая со странами региона в минувшем году показало заметный прогресс, объем товарооборота достиг \$106,3 млрд, увеличившись на 12% к предыдущему году.

Как отмечает агентство «Синхуа» со ссылкой на Министерство торговли КНР, объем торговли в данном направлении впервые в истории превысил отметку в \$100 млрд, сохраняет положительный рост в течение пяти лет подряд. Более того, в прошлом году Китай впервые стал крупнейшим торговым партнером центральноазиатских государств.

Экспорт вырос в годовом исчислении на 11%, до \$71,2 млрд, чему способствовал скачок производства механической и электротехнической продукции, а также высокотехнологичных товаров. Импорт увеличился на 14%, до \$35,1 млрд. Развитие торговли опирается на отложенное трансконтинентальное платежное сотрудничество.

В сентябре сообщалось, со ссылкой на Главное таможенное управление КНР, что объем торговли Казахстана и Китая за первые восемь месяцев 2025 года увеличился на 5,7% в годовом выражении, составив \$30,68 млрд. При этом экспорт китайских товаров в РК за период составил \$19,4 млрд, тогда как импорт – \$11,28 млрд.

РОСТ ВОПРЕКИ ПРОГНОЗАМ

По официальным статданным, ВВП Китая в 2025 году, по предварительным оценкам, составил 140,18 млрд юаней (\$20,084 трлн), что на 5% больше показателя предыдущего года.



Прибыли предприятий так называемой «первой промышленности» выросли в годовом исчислении на 3,9%, до 9 трлн 334,7 млрд юаней. К ней в Китае относятся деятельность, связанную с использованием природных ресурсов, в том числе сельское хозяйство, рыболовство, горную добычу, лесозаготовки, производство ветровой и солнечной электрэнергии и др.

Прибыли «вторичной промышленности» (перерабатывающие производства, электроника, автомобилестроение, легпром и др.) увеличились на 4,5%, до 49 трлн 965,3 млрд юаней. В «третичной промышленности» (сфера услуг) рост был еще заметнее и составил 5,4% (до 80 трлн 887,9 млрд юаней).

В начале года Всемирный банк прогнозировал наибольшую устойчивость для китайской экономики – несмотря на объявленную со стороны США тарифную войну, ВВП КНР предсказывался рост на 4,5% в 2025 году и 4% в 2026-м. МВФ давал прогноз роста в 4%.

По оценкам аналитиков, в последние годы КНР сталкивается с системными экономическими проблемами, которые тормозят экономический рост. Так, по данным Государственного бюро статистики страны, розничные продажи в декабре 2025-го выросли лишь на 0,9% (месяц к месяцу) – это самый медленный рост с момента отмены коронавирусных ограничений.

Одновременно с этим торговый спор между Вашингтоном и Пекином привел к падению импорта в США на 20%. Импорт из США в КНР сократился на 14,6%. Тем не менее спад экспорта в США был компенсирован поставками в страны Юго-Восточной Азии (рост на 13,4%), Африки (25,8%) и Европейский союз (8,4%).

ГЛАВНЫЙ РЕСУРС

Население Китая в 2025 году сократилось на 3,39 млн человек. На конец года в стране насчитывалось 1 млрд 404,89 млн жителей.



По данным официальной статистики, в течение 2025 года в Китае родились 7,92 млн детей. Годом ранее их было 9,54 млн. Коэффициент рождаемости составил 5,63 на тысячу населения.

Население Китая быстро стареет. Численность жителей от 60 лет и старше составила 323,38 млн, или 23% от общего количества населения. Также продолжается урбанизация. Жителей городов стало больше на 10,3 млн – всего их 953,8 млн (67,9%). В сельской местности отмечено сокращение на 13,69 млн человек, до 451,09 млн.

По наблюдениям Reuters, население Китая сокращается четвертый год подряд, и в минувшем году оно убывало наиболее быстрыми темпами. Число рождений – самое низкое за последние десятилетия. Демографические тенденции усложняют планы Пекина по увеличению внутреннего потребления, комментирует агентство.

Прежде Китай занимал первое место по численности населения. В январе 2023 года стало известно, что его обогнала Индия.

Канат САРИН, Астана

НАЛОГИ

РЕФОРМА ЕСТЬ, ПРАВИЛ ПОКА НЕТ

Новый налоговый режим уже две недели как работает, но по ряду отраслей еще нет четкого понимания налогового администрирования, и не все подзаконные акты приняты. Это, в частности, касается лекарственных средств, где присутствует многоуровневая система НДС, а некоторые льготные позиции ложатся на плечи плательщиков НДС.

L Канат САРИН,
Астана

Эксперты сейчас говорят, что Казахстан может столкнуться с дефицитом важных препаратов и ростом цен на лекарства как минимум на 5–7%, а сам фармацевтический рынок погрузился в состояние неопределенности. Введение НДС на лекарства и медизделия, которое должно было пополнить бюджет, на практике обрачивается возможным их дефицитом из-за сложности налогового администрирования.

Реформа налогообложения в фармсекторе, вступившая в силу 1 января, кардинально изменила правила ценообразования. Если раньше лекарства, медизделия и медуслуги освобождались от НДС, то теперь отрасль столкнулась с неоднородной системой ставок. Есть ставка НДС 5% на лекарства с перспективой роста до

10% в 2027 году. На медизделия есть ставка 5 и 16%. Также по 16-процентной ставке облагается импорт сырья, оборудования, комплектующих и материалов для производства лекарств и медизделий. И освобождению от НДС подлежат лекарства, оphthalmicные препараты и медуслуги в рамках ГОБМП/ОСМС.

Но, как отмечают в НПП «Атамекен», благие намерения законодателей разбились о суровую реальность администрирования, к тому же не все подзаконные акты утверждены.

По словам представителя Минздрава Гаухар Раймкуловой, постановка с перечнями освобождаемых от НДС лекарств, оphthalmicных препаратов и медуслуг в рамках ГОБМП и ОСМС утверждено. Но постановление о налогообложении лекарственных средств и медицинских изделий при реализации и импорте еще только

находится на согласовании в Прави-

тельстве. Так же на доработке находятся правила формирования предельных цен на лекарства и медизделия, где предусматривается внесение изменений в части формирования предельных цен на лекарственные средства без учета НДС.

Предприниматели отмечают наличие затруднений при определении отпускных цен на лекарственные средства в связи с отсутствием утвержденных правил формирования предельных цен. В результате участники цепочки поставок приостанавливают реализацию продукции: производители – дистрибуторам, дистрибуторы – аптекам.

В Комитете госдоходов сложившуюся ситуацию переадресовали

исключительно Минздраву.

– Комитет госдоходов Минфина

не осуществляет регулирование предельных цен на лекарственные средства, в связи с чем исчисление НДС производится исходя из цены реализации продукции. Для урегулирования вопросов ценообразования Комитет медицинского и фармацевтического контроля Минздрава должен утвердить правила формирования предельных цен на лекарства и медизделия с соответствующими изменениями. При этом субъекты, применяющие специальный налоговый режим на основе упрощенной декларации, реализуют продукцию без НДС, что формирует экономическую нецелесообразность их взаимодействия с плательщиками НДС, – обрисовал картину зампред Комитета госдоходов Жаныбек Нуржанов.

Коллаж Олега ЦХАЙ

ПРОГНОЗ

СТАВКУ СОХРАНЯТ

Высокая базовая ставка – это надолго, полагают профессиональные участники финансового рынка в Казахстане. В среднесрочной перспективе рынок ждет как минимум паузы, но не дальнейшего повышения. А в будущем – осторожное смягчение Нацбанком денежно-кредитной политики.

L Канат САРИН,
Астана

Согласно очередному опросу экспертов финансового рынка, проведенному Аналитическим центром АФК, на горизонте одного года базовая ставка может снизиться до 16,5% по мере ослабления разовых инфляционных эффектов. Эти эффекты ждут от таких действий и последствий, как повышение НДС, замораживание роста коммунальных тарифов, охлаждение внутреннего спроса из-за длительного высоких ставок, ужесточение макропруденциального регулирования, а также планируемое сокращение фискального стимулирования.

Таким образом, обновленные ожидания экспертов указывают на сохранение жестких денежно-кредитных условий в краткосрочной перспективе и лишь постепенное смягчение на горизонте года. Так, 94% респондентов ожидают сохранения базовой ставки на уровне 18% на заседании в январе, что отражает необходимость удержания жесткой монетарной политики до появления устойчивой дезинфляционной картины. Средняя оценка ожидаемой инфляции на годовом горизонте пересмотрена вниз до 11,4% в сравнении с 11,7% ранее, что указывает на умеренное укрепление дезинфляционных ожиданий.

Прогнозы экспертов финрынка в отношении курса национальной валюты продолжают улучшаться пятью месяцами подряд в связи с падением высоких процентных ставок в системе, ожиданий их сохранения на длительный период. Импульс таким настроениям также придают стабильные объемы конвертации иностранной валюты в рамках операций Нацбанка и обязательной продажи валютной выручки субъектами квазигосударственного

сектора, продолжающегося притока средств нерезидентов в ГЦБ РК, а также роста цен на товарно-сырьевом рынке.

Через месяц курс USD/KZT прогнозируется на отметке 516,5 T/\$, а через год – 549,1 (553,6 ранее). Баланс на валютном рынке может сместиться в более устойчивую сторону в феврале, когда на рынок традиционно поступает дополнительное предложение иностранных валют в связи с уплатой крупных налоговых обязательств за прошлый год.

Прогноз по росту ВВП через год пересмотрен вверх до 4,7% благодаря заметному улучшению ценовой конъюнктуры на товарно-сырьевых рынках и ожидаемой стабилизации макрофинансовых условий при сохранении инвестиционной активности в инфраструктурных проектах.

Ожидания по ценам на нефть через год сохраняются вблизи их текущих значений, что отражает баланс между возможными геополитическими рисками и сохраняющейся неопределенностью в отношении фундаментальных факторов спроса и предложения на мировом рынке.

Канат САРИН, Астана

ГРАЖДАНСКОЕ ОБЩЕСТВО

ОБЩЕСТВЕННЫЙ МОНИТОРИНГ КАК ИНСТРУМЕНТ ЗРЕЛОЙ ДЕМОКРАТИИ

В Казахстане общественный контроль постепенно становится неотъемлемой частью системы государственного управления. Принятый в 2024 году Закон «Об общественном контроле» открыл новые возможности для участия гражданского общества в анализе и оценке государственных программ развития.

О том, почему именно некоммерческие организации получили право и ответственность осуществлять общественный мониторинг, какие системные проблемы были выявлены в регионах и какие изменения ожидаются в дальнейшем, рассказал Александр БРАТЕНКОВ, руководитель Учреждения «Общественный проект», бенефициар проекта «Мониторинг государственных программ развития».

– Александр Иванович, почему мониторинг государственных программ был доверен именно организациям гражданского общества?

Прежде всего это решение основано на действующем законодательстве и стратегических документах страны. В апреле 2024 года в Казахстане вступил в силу Закон Республики Казахстан «Об общественном контроле», который прямо определяет некоммерческие организации как субъекты общественного контроля. Закон предоставляет НПО право осуществлять все три формы общественного контроля, включая общественную экспертизу нормативных правовых актов и общественный мониторинг. Именно эти инструменты активно применялись в рамках нашего проекта.

Таким образом, мониторинг государственных программ развития осуществлялся строго в соответствии с требованиями законодательства и одновременно стал практическим инструментом оценки того, насколько сам Закон «Об общественном контроле» способен выполнять возложенные на него задачи и работать в реальных условиях.

Второй важный фактор – реализация Концепции развития гражданского общества Республики Казахстан до 2030 года. Этот документ предполагает активное вовлечение институтов гражданского общества, включая НПО, в процессы формирования, обсуждения, реализации, мониторинга и оценки государственных программ и планов развития.

Через такие механизмы гражданское общество получает возможность влиять на государственную политику,

содействовать собственному развитию и укреплению, что является показателем его зрелости и одним из ключевых факторов устойчивости государства.

– Какие ключевые навыки получили представители НПО и СМИ в ходе обучающих программ?

Обучение было выстроено системно и ориентировано на практический результат. Представители НПО освоили методики анализа реальных нужд и потребностей населения, а также научились оценивать, насколько государственные и территориальные программы способны эффективно отвечать на эти запросы.

Отдельный блок был посвящен анализу нормативно-правовых актов и законодательной базы, обеспечивающей реализацию государственных программ и планов развития. Это позволило участникам глубже понимать правовые механизмы, выявлять пробелы и противоречия.

Также были изучены методики оценки качества планирования программ, степени вовлеченности гражданского общества в этот процесс, а также инструменты мониторинга на основе анализа индикаторов реализации и достигнутых результатов, включая сравнительный анализ.

Не менее важным результатом стало формирование навыков обеспечения прозрачности реализации программ и информирования населения не только о содержании программ, но и о механизмах их реализации, достижениях и проблемах. Кроме того, участники научились выстраивать продуктивные партнерские отношения между институтами гражданского общества, государственными органами и СМИ, основанные на конструктивном диалоге и взаимном уважении.

– Как проходил конкурсный отбор в четырех областях, и по каким критериям были выбраны 10 НПО-победителей?

Конкурсный отбор проводился в строгом соответствии с требованиями конкурса производств по финансовой поддержке третьих сторон для



местных организаций гражданского общества. Среди ключевых условий участия – обязательное прохождение обучения по методикам общественного мониторинга и освещения его результатов в СМИ в рамках проекта.

Также учитывались опыт реализации социальных проектов, отсутствие финансовых и налоговых задолженностей, наличие практики взаимодействия с государственными органами и институтами гражданского общества, а главное – готовность продолжать работу в сфере общественного контроля и после завершения проекта.

На основании Положения о конкурсе была сформирована конкурсная комиссия из опытных и авторитетных представителей гражданского общества. Объявление о конкурсе и требования к заявкам были размещены в СМИ. После завершения приема заявок каждый член комиссии индивидуально, при отсутствии конфликта интересов, оценивал представленные материалы. По итогам суммарной оценки были определены победители в регионах.

– Какие системные проблемы были выявлены в регионах за восемь месяцев мониторинга?

В ходе мониторинга были выявлены как конкретные, так и общесистемные проблемы. К числу конкретных относятся, например, недостаточная доступность спортивных и спортивно-оздоровительных объектов для школьников и молодежи в области Жетысу, проблемы с обеспечением скоростного интернета в рамках национального проекта «Доступный интернет» в области Жетысу, Костанайской и Туркестанской областях, а также неполная реализация принципа «универсальной доступности» в рамках программы «Доступная среда».

В Павлодарской области зафиксированы сложности с достижением целевых

индикаторов в сфере здравоохранения, особенно в сельской местности, а также проблемы в управлении водными ресурсами и межведомственном взаимодействии. В Туркестанской области отдельные показатели программ по развитию сельских территорий и туризма также не были достигнуты в полном объеме.

Если говорить о системных проблемах, то это прежде всего недостаточный учет общественного мнения при разработке и реализации программ, сложный и закрытый язык программных документов, низкая информированность населения и отсутствие реальных механизмов влияния граждан на ход реализации программ.

Кроме того, выявлены недостаточная методическая и экспертная подготовка представителей гражданского общества и отсутствие устойчивых механизмов взаимодействия между НПО и государственными структурами.

рассмотрения и дальнейшей практической реализации.

– Александр Иванович, а какие главные уроки и рекомендации Вы бы дали для устойчивого продолжения гражданского мониторинга в Казахстане?

– В первую очередь необходимо изменить сам подход к взаимодействию государства и гражданского общества, выстроив его на принципах доверия, активной вовлеченности и совместной ответственности за результаты реализации государственных программ.

Важно совершенствовать механизмы подготовки программ и планов развития с активным участием населения и гражданских экспертов, разработать единую национальную методику общественного мониторинга и организовать системное обучение по ней. Перспективным направ-



– Есть ли уже примеры изменений или решений, принятых госорганами на основе рекомендаций НПО?

– По итогам реализации проекта в регионах было подготовлено и направлено 98 рекомендаций по 11 государственным и двум территориальным программам и планам развития. Они были адресованы министерствам, акиматам и маслихатам.

В настоящее время рекомендации находятся на рассмотрении в соответствии с требованиями законодательства. Вместе с тем уже на этапе первоначального обсуждения на диалоговых площадках, круглых столах и общественных обсуждениях, особенно в Костанайской и Павлодарской областях, можно говорить о высокой вероятности их положительного

лением является создание цифровой онлайн-платформы мониторинга с удобным и понятным интерфейсом.

Кроме того, целесообразно расширить государственный информационный заказ на публикации, посвященные реализации программ, журналистским расследованиям и популяризации общественного участия. Отдельного внимания заслуживает вопрос обязательного информирования населения об итогах реализации программ и включения показателя реагирования на рекомендации общественного мониторинга в систему оценки эффективности деятельности государственных органов.

Беседовала
Алма КЕНЖЕБЕКОВА, Алматы

ШАГ В ИНКЛЮЗИВНОЕ БУДУЩЕЕ

В самом центре древнего Туркестана официально распахнул свои двери центр оказания специальных услуг «Қамқорлық» – уникальное пространство, созданное для поддержки детей с ментальными нарушениями.

Сергей ПАВЛЕНКО,
Туркестан

В центре, который единовременно может принять 125 ребят, создано около сотни постоянных рабочих мест для жителей города и прилегающих районов.

На торжественной церемонии открытия собрались все те, от чьих усилий зависела реализация этого важнейшего социального проекта.

Сегодня для нас особенно радостный день. Исторический город Туркестан пополнился еще одним социальным объектом. Глава государства Касым-Жомарт Кемелевич Токаев поручил расширить сеть реабилитационных центров, чтобы они были доступны для детей, создать равные возможности для людей с особыми потребностями. Я твердо верю, что «Қамқорлық», как говорит само название, станет центром, который принесет свет в жизнь наших детей и подарит надежду их сердцам, – обращаясь к жителям, подчеркнула значимость и символичность события Нурахан Кушеров, аким Туркестанской области.

Новый центр – это не просто меди-



цинское учреждение, хоть и оснащенное с учетом самых последних требований, это современный хаб коммуникации и вовлечения особенных детей в общественную жизнь. Работая по принципу полустанции, «Қамқорлық» готов одновременно принять 125 детей в возрасте от 3 до 18 лет. Здесь создана атмосфера, где каждый ребенок чувствует себя защищенным и талантливым.

В распоряжении юных воспитанников – интерактивные залы, сенсорные комнаты для эмоциональной разгрузки, классы робототехники и LEGO. Для тех, кто ищет самовыражения в творчестве, открыты гончарные и швейные мастерские, кабинеты арт- и музыкотерапии. Профессиональная команда из 90 специалистов будет оказывать помощь по восьми ключевым направлениям – от социально-медицинских до правовых и экономических услуг.

Создание объекта такого масштаба стало возможным благодаря объединению усилий и энергетики государства и крупнейших фондов страны. На оснащение центра фонды «Samruk-Kazyna Trust», «Қазақстан халқына» и «Қамқорлық» выделили 350 млн тенге. Отдельно были выделены 40 млн тенге на обучение персонала работе с особенными детьми.

– Этот центр – часть глобальной стратегии. Проект реализован на основе единых стандартов и направлен на устойчивый социальный результат. Это часть системной работы фонда по развитию инклюзивной среды, – заявил управляющий директор АО «Самрук-Казына» Гибрат Ауганов.

Всех жителей Туркестанской области с открытием центра поздравили заместитель председателя правления общественного фонда «Қазақстан халқына» София Айсагалиева и директор корпоративного



фонда «Қамқорлық» Арайым Еркинкызы, которые отметили, что такие благие начинания будут продолжены.

Центр «Қамқорлық» находится в ведении управления координации занятости и социальных программ Туркестанской области. Здесь детям оказывают бытовые, социально-медицинские, социально-психологические, педагогические, социально-культурные, социально-правовые и социально-экономические услуги. Для Туркестанской области, где проживают более 15 тысяч детей с особыми потребностями, открытие такого центра – жизненно важный шаг. Ведь теперь многие сотни семей, воспитывающих особенных детей, не останутся один на один со своими трудностями.

Завершая торжественную церемонию открытия центра, Аким области обратился к самым главным героям это-

го дня – родителям, на которых ложатся основная нагрузка и ответственность в воспитании детей.

– Ваше терпение и милосердие – самая большая поддержка для наших ребят. Уверен, центр «Қамқорлық» станет для вас партнером и надежной опорой. Пусть он дарит радость и вдохновение сердцам наших детей! – сказал глава региона.

Новый центр станет важным социальным объектом региона, который окажет положительное влияние на коррекцию поведения детей с аутизмом и другими ментальными нарушениями, на их адаптацию в обществе и полноценную социализацию. С открытием «Қамқорлық» инклюзия в Туркестане перестает быть просто термином – она получает место постоянной прописки, заботливые руки педагогов и искренние улыбки детей, перед которыми открываются двери в общественную жизнь.

РЕГИОНЫ

20 ЯНВАРЯ 2026 | ВТОРНИК

КАЧЕСТВО ОБРАЗОВАНИЯ НЕ РЕГУЛИРУЮТ, ИМ УПРАВЛЯЮТ

Уровень обучения в стране формируют не стандарты, а добротность преподавания в университетах – к такому выводу пришли участники форума «Обеспечение качества высшего образования: состояние и перспективы развития», организованного Министерством науки и высшего образования РК совместно с Nazarbayev University в Астане.

Дулат МОЛДАБАЕВ,
Астана

Двухдневная конференция собрала более 100 ректоров и проректоров, представителей госорганов и экспертов аккредитационных агентств QAA, НААР, ASINN. В работе форума также принял участие министр науки и высшего образования РК Саясат Нурбек.

В первый день были организованы воркшопы с участием международных аккредитационных агентств, где

обсуждались вопросы подготовки университетов к международной аккредитации, формирования культуры качества и развития экспорта образовательных услуг. На следующий день состоялись тематические сессии, посвященные новым подходам к оценке результатов исследовательской деятельности докторантов PhD, развитию и совершенствованию внутренних систем обеспечения качества в организациях высшего и послевузовского образования, а также вопросам регуляторной и разрешительной политики

в сфере высшего и послевузовского образования.

Заместитель председателя Комитета высшего и послевузовского образования МНВО РК Жанна Есинбаева отметила, что министерство уделяет особое внимание стандартам высшего образования. Она напомнила, что в начале декабря Президентом страны Касым-Жомартом Токаевым был подписан Закон РК «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам культуры, образования, семьи и государ-

ственного контроля». В соответствии с ним внесены поправки в Закон «Об образовании», предусматривающие ранжирование организаций высшего и послевузовского образования на основе методики оценки и правил, утверждаемых Министерством науки и высшего образования. Согласно такой классификации, вузам, вошедшим в топовые позиции, будет предоставлено право присуждения ученым степени, что придаст импульс развитию в том числе региональных организаций образования.

– Государство проводит системные и комплексные меры по обеспечению всех отраслей кадрами, – добавила Жанна Есинбаева. – После таких форумов в нашем министерстве создаются рабочие группы по озвученным предложениям и вносятся изменения в нормативно-правовые акты.

В ходе заседания с участием министра науки и высшего образования Высшей школе образования Nazarbayev University был вручен сертификат международной аккредитации программ от Quality Assurance Agency for Higher Education (QAA). Аккредитация была присуждена трем академическим программам: магистратура по мультикультурному образованию (MA), магистратура по образовательному лидерству (MSc) и докторанттура в области образования (PhD).

Участники заседания рассмотрели текущее состояние и перспективы развития системы обеспечения качества высшего образования и науки, а также влияние современных технологических и нормативных изменений на сферу высшего и послевузовского образования.

ИЗУЧАТЬ ЯЗЫКИ ЛЕГЧЕ С AKELIUS

В области Абай стартует расширенная инициатива цифрового изучения языков. Внедрение цифровых инноваций и модель смешанного обучения позволят вывести изучение на совершенно новый уровень.

Айман ШАРИПХАНОВА,
область Абай



Проект Akelius реализуется в рамках меморандума о сотрудничестве с Международным университетом информационных технологий в партнерстве с разработчиками платформы

Akelius и национальными лингвистическими экспертами.

Основной целью проекта является повышение качества и доступности языкового образования в Республике Казахстан

посредством внедрения цифровых образовательных ресурсов. Локализованные модели смешанного обучения, в том числе для обучающихся, находящихся в группе риска отставания, способствуют более качественному освоению программы.

В Семее в pilotном режиме данная инициатива коснулась трех общеобразовательных школ: СОШ № 10, СОШ № 20 и СОШ № 50.

– Реализация проекта в данных образовательных организациях позволит расширить охват учащихся с различным уровнем подготовки и обеспечить равные возможности в изучении казахского, русского и английского языков с использованием цифровых технологий. Инвестиции приобретаемому оборудованию в каждую школу составляют 4,5 миллиона тенге, – сообщают в пресс-службе управления образования области Абай.

Ключевые направления реализации инициативы включают в себя следующее: апробацию и последующее масштабирование цифрового курса казахского языка уровня А0–А1 на платформе Akelius; расширение доступа к цифровому обучению в школах с ограниченной ИКТ-инфра-

структурой; профессиональное развитие педагогов (обучение методам инклюзивной цифровой педагогики, управление смешанным обучением, создание индивидуальных образовательных траекторий); формирование устойчивых механизмов обмена опытом, экспертизой и методическими решениями для долгосрочного внедрения подходов Akelius в систему образования.

Среди ожидаемых результатов проекта не только повышение уровня языковой подготовки детей, но и рост цифровых и методических компетенций педагогов. Кроме того, акция обеспечит формирование устойчивой модели смешанного обучения, согласованной с национальными образовательными стандартами и задачами цифровой трансформации образования.

– Запуск инициативы Akelius в городе Семее рассматривается как значимый шаг в развитии современной, инклюзивной и технологически оснащенной образовательной среды, ориентированной на поддержку каждого ребенка и укрепление качества языкового образования в области Абай, – подчеркнули в пресс-службе управления.

КНИГИ В ДОРОГЕ

Уральские автобусы превратились в мобильные библиотеки. В общественном транспорте появилось необычное нововведение – небольшие книжные полки в автобусах. Теперь пассажиры маршрутов № 2 и № 5 могут не просто ехать из точки А в точку Б, а читать, обмениваться книгами и открывать для себя новые произведения.



Аида ГАЛИЕВА,
Западно-Казахстанская область

Проект получил название «Жолда кітаппен бірге!» и реализован в рамках национального проекта «Читающая нация» по инициативе Главы государства. Главная цель буккроссинга – популяризация чтения и формирование культуры чтения в повседневной жизни.

– Проект направлен на популяризацию книги и чтения. Мы организуем данную акцию именно в автобусах – это наиболее посещаемые нашими горожанами места. Проект найдет продолжение и в районах, – отметила директор областной центральной универсальной научной библиотеки им. Ж. Молдагалиева Шолпан Уразаева.

Суть буккроссинга проста: пассажир может взять понравившуюся книгу, дочитать ее дома, а затем вернуть обратно. Также каждый желающий может положить на полку книгу из своей домашней библиотеки, тем самым пополнив фонд мобильной библиотеки.

В реализации проекта участвуют областные управления образования и культуры, городской отдел ЖКХ, а также библиотека имени Жубана Молдагалиева. Особую ценность акции придали местные писатели и поэты, которые передали свои книги и произведения с автографами, позволяя пассажирам познакомиться с творчеством авторов родного края.

– Мы, ученые и преподаватели, поддерживаем такие проекты. Они открывают новые знания, воспитывают грамотные поколения. Любовь к чтению должна формироваться с детства. Нужно читать систематически, – подчеркнула профессор ЗКУ им. Махамбета Утемисова Абат Кыдыршава.

Жители города уже успели оценить нововведение: многие отмечают, что поездка в автобусе теперь стала не только быстрее, но и интереснее.

– Сейчас все идет стремительно, мы не успеваем читать. Благодаря проекту я взяла книгу в руки. Маршрут у меня длинный, и, если удается занять место у окна, с удовольствием читаю. Чтение развивает кругозор и мышление, – рассказала пассажирка Индира Бекетова.

Проект объединяет людей вокруг идеи чтения, формируя уважительное отношение к книгам и культуре совместного досуга, где приятное сочетается с полезным. Пассажиры могут отвлечься от суеты, погрузиться в литературу и провести время с пользой, даже находясь в дороге. Теперь поездка в автобусе перестала быть просто перемещением – это время для размышлений, открытия новых идей и наслаждения книгой. И, судя по реакции уральцев, мобильные библиотеки в автобусах пришлились горожанам по душе.

ОТ ПЕРВЫХ ТРЕНИРОВОК К БОЛЬШИМ ПОБЕДАМ

Все условия стать чемпионами в самых разных видах спорта есть у детей из Приозерска Карагандинской области. Здесь открыли физкультурно-оздоровительный комплекс, который станет не только площадкой для тренировок, но и местом проведения турниров от городских до республиканских.

Самал АХМЕТОВА,
Карагандинская область

Юные приозерцы будут заниматься мини-футболом, волейболом, баскетболом, дзюдо, казацким күресі, самбо и тяжелой атлетикой. Всего центр рассчитан на 210 детей и оснащен всем необходимым инвентарем и оборудованием для того, чтобы здесь вырастали будущие чемпионы. Один из тех, кто мечтает встать на пьедестал – 12-летний Жанторе Бакытбек. За два года занятий национальной борьбой он был признан одним из лучших в своей возрастной категории во время областных состязаний.

– Моя самая большая и сокровенная мечта – стать чемпионом страны. А в новом зале, где для нас созданы все условия, я сделал еще один шаг к

своей цели, – говорит Жанторе Бакытбек.

Юных спортсменов к будущим турнирам готовят порядка 30 специалистов, среди которых тренеры, спортивные

инструкторы и медицинские работники.

Для отдаленного более чем в 500 км от областного центра небольшого Приозерска, где проживают около 15 тысяч



человек, открытие физкультурно-оздоровительного комплекса стало историческим событием. Этот факт отмечает и тренер Иман Ердос.

– У приозерцев появилась возможность не только приобщать детей к спорту, но и самим вести здоровый образ жизни, с пользой проводить свободное время. Для родителей и в целом для нас как для тренеров это большой стимул и источник мотивации, – считает профессиональный спортсмен.

Всего в Карагандинской области за прошлый год было открыто 95 спортивных объектов, три из которых – это физкультурно-оздоровительные комплексы.

В этом же году началась реализация проекта «Спортивный кластер», он предполагает строительство стадиона на 12 тысяч мест, академии футбола и центра для параспорта. В спорт и физическую культуру вовлекаются все больше жителей региона: активный здоровый образ жизни ведут свыше 460 тысяч человек, а это почти половина населения Карагандинской области.

РЕГИОНЫ

20 ЯНВАРЯ 2026 | ВТОРНИК

ОТ ТРАДИЦИИ К ЭКСПОРТУ

В Жетысусе все чаще говорят о возвращении к истокам. История молодой семьи из Талдыкоргана – яркий пример того, как уважение к традициям может стать основой для современного бизнеса. Мадияр Туебаев вместе с супругой Айгерим Шаландиевой наладили единственное в регионе производство медового кумыса, напитка, который еще недавно чаще привозили из-за границы, чем готовили на месте.

Л Оксана ЛЫСЕНКО,
Алматы

Мадияр восемь лет учился за рубежом, получив образование в сфере международной торговли и экономики. Но работать он вернулся в Казахстан, где долгое время занимался финансовой аналитикой в одном из восточных регионов страны. Там же встретил будущую супругу, создав семью.

– Я видел, как в наш регион завозят медовый кумыс из других стран, – рассказывает мужчина. – И каждый раз думал, почему мы сами не можем производить его здесь, ведь у нас уникальное молоко, особое разнотравье? Тогда и решил, пора начинать.



Айгерим поддержала идею супруга без колебаний. Эколог по образованию, она всегда уделяла внимание натуральным продуктам и здоровому питанию.

– Наш балкымыс – это сочетание коровьего и кобыльего молока, медовая закваска и полезные лактобактерии, – говорит она.

– Мы хотим, чтобы люди пили напиток, который укрепляет

здоровье, а не содержит искусственные добавки.

Сегодня предприятие производит около 600 литров кумыса в день, хотя мощности позволяют выпускать до трех тонн. Молодая семья вложила в проект порядка 40 млн тенге собственных средств и теперь уверенно смотрит в будущее. Супруги планируют расши-

рение производства, увеличение рабочих мест, выход на рынки других регионов Казахстана. А дальше и экспорт в Китай и Узбекистан.

– Мы уже ведем переговоры, готовим документы, – делится Мадияр. – Надеемся, что весной отправим первую партию.

На предприятии трудятся пять человек, но супруги уверены, что при расширении штат увеличится. Для них важно не только производить напиток, но и созда-

вать рабочие места, поддерживать местное сообщество.

Сами супруги свое дело просто бизнес-проектом не считают. Они уверены, их производство – это пример того, как уважение к традициям и желание работать честно могут стать основой успеха. Вместе они уже 10 лет, воспитывают двух дочерей и уверенно идут вперед к достижению поставленной цели.

– Самое главное – стремиться и много работать, – говорит



Мадияр. – Тогда результат обязательно придет.

Их путь совпал с общей тенденцией в регионе: в 2025 году на поддержку малого и среднего бизнеса в Жетысусе было направлено 5,9 млрд тенге. Благодаря этим мерам количество субъектов МСБ выросло на 4% по сравнению с прошлым годом. В этой статистике история молодой семьи лишь одна из тысяч, но именно такие примеры делают цифры живыми.

Фото Дмитрия ЕРОФЕЕВА

НАУКА ПРОТИВ ЗАСУХИ И ПОТЕРЬ

Порядка 5 млн долларов инвестирует Китай в создание научного аграрного центра в Северо-Казахстанской области.



Л Зауре ЖУМАЛИЕВА,
Петропавловск

Совместная инициатива Kozybayev University и Хэнаньской сельскохозяйственной инвестиционной группы призвана способствовать развитию агропромышленного комплекса региона.

Меморандум о сотрудничестве был подписан в ноябре 2025 года во время посещения делегаций из Северо-Казахстанской области Китайской Народной Республики. В январе 2026 года китайские коллеги прибыли в регион с ответным визитом.

– Проект по созданию научного аграрного центра СКО предполагает инвестиции в развитие сельскохозяйственной отрасли, современной инфраструктуры, трансфер передовых технологий и подготовку специалистов. Хэнаньская сельскохозяйственная корпорация является одной из крупнейших аграрных инвестиционных компаний Китая, предлагающая комплексные решения в АПК, от производства до переработки и сбыта, – рассказала пресс-секретарь Kozybayev University Диана Халимова.

Выступая на II Форуме работников сельского хозяйства в Астане, Касым-Жомарт Токаев обозначил необходимость дальнейшего развития АПК и поставил ряд задач, направленных

на повышение эффективности отрасли и укрепление продовольственной безопасности страны.

– В связи с этим перед научным сообществом и аграриевами северного региона стоит задача по привлечению инвестиций и повышению эффективности АПК. Запуск Казахстанско-китайского научного аграрного центра позволит вести исследования и демонстрационные проекты с их последующей коммерциализацией по селекции зерновых, масличных, зернобобовых культур, кормовых трав. Также целью является адаптация сельского хозяйства к климатическим изменениям, внедрение цифровизации в мониторинг посевов и плодородие почвы, оцифровка процессов, использование ИИ и БПЛА для прогнозирования урожайности, обеспечение устойчивого кормопроизводства и переработки сельскохозяйственной продукции, – пояснила пресс-секретарь.

Для реализации проекта агро-акимат области выделил опытный участок в 30 гектаров. Кроме того, в распоряжении нового научного аграрного центра лабораторный комплекс Kozybayev University, профессорско-преподавательский состав и студенты, увлеченные наукой. Вклад в проект Хэнаньской сельскохозяйственной корпорации со-

ставляет порядка 5 млн долларов инвестиций, современная техника, исследовательский и экспертный потенциал. Китайская сторона также предоставила семенную материальную и планирует построить современные общежития и лаборатории. Китайская делегация встретилась с руководством региона, ознакомилась с лабораториями университета и посетила сельскохозяйственные предприятия области.

– Наша общая цель – выстроить эффективную модель, при которой наука, производство и инвестиции работают как единая система. Проект предусматривает создание экспериментальных полей, лабораторий, современной инфраструктуры, вовлечение ученых и студентов вузов. Мы ожидаем, что это позволит сформировать устойчивую экспортно-ориентированную аграрную платформу и расширить посевные площади семеноводства до 1 000 гектаров. Мы рассматриваем такое сотрудничество как долгосрочное стратегическое партнерство. Уверены, что объединение потенциала наших стран даст ощутимый эффект для агропромышленного комплекса региона и укрепит казахстанско-китайское сотрудничество, – обозначил задачи научного аграрного центра председатель правления – ректор Kozybayev University Ербол Исакаев.

Для реализации проекта агро-акимат области выделил опытный участок в 30 гектаров. Кроме того, в распоряжении нового научного аграрного центра лабораторный комплекс Kozybayev University, профессорско-преподавательский состав и студенты, увлеченные наукой. Вклад в проект Хэнаньской сельскохозяйственной корпорации со-

РЫБНОЕ МЕСТО

Еще несколько лет назад рыбное хозяйство Жамбылской области находилось в сложном положении: производство сокращалось, отрасль испытывала дефицит инвестиций, а ассортимент рыбы на прилавках был ограничен. Сегодня ситуация кардинально меняется. Рыбная отрасль региона демонстрирует уверенное развитие, объемы производства растут, а рынок насыщается отечественной продукцией. Будущее рыбного хозяйства области выглядит все более обнадеживающим.

Л Шукрат ХАШИМОВ,
Тарас

Важную роль в этом процессе играет региональная программа «Рыбное хозяйство», рассчитанная на 2021–2030 годы. Документ предусматривает комплексное развитие потенциала отрасли и поэтапное наращивание производственных мощностей. Уже в 2026 году планируется значительное увеличение объемов товарной рыбы, что позволит вдвое нарастить добчу.

По словам руководителя управления природных ресурсов и регулирования природопользования акимата Жамбылской области Наргата Егембердиева, в 2025 году в рамках реализации программы было запланировано выращивание 1 276 тонн товарной рыбы. Этот показатель удалось выполнить в полном объеме.

– По итогам прошлого года рыбоводными хозяйствами фактически произведено 1 276 тонн товарной рыбы, что обеспечило стопроцентное выполнение планового показателя. В 2026 году планируется увеличить объемы выращивания вдвое – до 2 596 тонн, что свидетельствует о системном развитии отрасли, – отметил Нартай Егембердиев.

Параллельно ведется масштабная работа по модернизации и защите водных ресурсов. В 2025 году специалисты провели многофакторный осмотр шести водохранилищ, находящихся в ведении организаций «Жамбыл су коймалары». На это из местного бюджета было выделено 59,4 млн тенге, из которых 39,4 млн направле-ны на текущий ремонт, а 20 млн – на проведение комплексных проверок еще 11 водохранилищ, а также установление водохранилищ зон и полос на 26 водных объектах, их зарыбление согласно утвержденному плану программы. Общий объем финансирования по этим направлениям превышает 380 млн тенге.

Наряду с этим в установленные сроки будет реализован утвержденный Правительством комплексный план развития водной отрасли на 2024–2028 годы. Такие действия уже сегодня дают ощутимый результат.

– Рыбное хозяйство Жамбылской области уверенно

проекты по установлению водохранилищ зон и полос на 40 водных объектах области. На подготовку проектной документации предусмотрено 144,7 млн тенге. Эти меры направлены на предотвращение загрязнения и истощения водоемов, а также на сохранение их экологического баланса.

Кроме того, для более эффективного использования подземных вод в сельском хозяйстве разработана карта 11 месторождений подземных вод. Были также обобщены и актуализированы результаты исследований, проведенных 40–45 лет назад, которые направлены в Министерство водных ресурсов и ирrigации РК.

– В рамках инвентаризации выявлено 457 скважин, из которых 339 признаны пригодными к эксплуатации, а 39 уже принятые в государственную собственность. Как вы понимаете, все эти меры будут прямо способствовать развитию рыбной отрасли, – говорит собеседник.

Работа в этом направлении будет продолжена и в нынешнем году. В планах – установка системы оповещения на сели водоемах, расположенных выше населенных пунктов, проведение многофакторных проверок еще 11 водохранилищ, а также установление водохранилищ зон и полос на 26 водных объектах, их зарыбление согласно утвержденному плану программы. Общий объем финансирования по этим направлениям превышает 380 млн тенге.

Наряду с этим в установленные сроки будет реализован утвержденный Правительством комплексный план развития водной отрасли на 2024–2028 годы. Такие действия уже сегодня дают ощутимый результат.

– Рыбное хозяйство Жамбылской области уверено

выходит из кризиса, формируя устойчивую и перспективную отрасль, способную обеспечить регион качественной продукцией и внести весомый вклад в экономику области в ближайшие годы, – уверен руководитель управления.

Нельзя обойти стороной следующую проблему – производство рыбы сталкивается с рядом непредвиденных обстоятельствами. Так, в последние годы на многих реках в период половодья наблюдается увеличение русел. В мелкие водоемы и каналы попадает масса рыбы, которая оказывается в ловушке. В первую очередь при этом гибнут мальки. Сельчане и рыбаки вылавливают всю рыбу – и мелкую, и более крупную.

– Да, в такие моменты мы вынуждены ежедневно обезжимывать водоемы и вести разъяснительную работу. В основном разлив идет по рекам Талас, Шу и Аса. Наиболее проблемной оказывается ситуация в некоторых селах Таласского и Сарысуского районов. Некоторые жители этих сел с пониманием относятся к данному процессу и оказывают нам поддержку. Они помогают нам перекрывать течение воды в те ответвления рек, откуда рыба уже не выберется. Вместе с нами они вылавливают ее, а потом выпускают в более глубокие водоемы, – говорит собеседник.

Действительно, протяженность естественных водоемов в области довольно большая. Так, длина реки Шу в регионе составляет около 1 000 км, Таласа – более 400 км, Аса – около 250 км. Объехать все это непросто. Поэтому рыбинспекторы обращаются с большой просьбой к жителям: в случае обнаружения подобных фактов по возможности сохранить рыбу, которая может быть обречена на гибель.

На самом деле, в Жамбылской области есть много интересных и перспективных направлений для развития рыбного хозяйства. Уже сейчас есть хорошие результаты, и в будущем мы можем рассчитывать на дальнейшее развитие и процветание этой отрасли. Но для этого нужно не только инвестировать средства, но и заботиться о природе и ее ресурсах.

ТАЙМ-АУТ

20 ЯНВАРЯ 2026 | ВТОРНИК

МУЗЕЙ ИМЕНИ КАСТЕЕВА: МАСШТАБНОЕ ОБНОВЛЕНИЕ

Национальный музей искусств Республики Казахстан имени Абылхана Кастеева возобновляет работу после масштабного обновления. На днях музей посетила заместитель Премьер-министра – министр культуры и информации РК Аида Балаева.

**Л Миргуль
ДЖИЛКИШИНОВА,
Астана**

Комплексная модернизация, проведенная благодаря личной поддержке Главы государства в относительно короткий срок, была направлена на создание современных условий хранения и экспонирования произведений искусства.

Аида Балаева лично ознаком-



илась с результатами ремонтных работ: обновлены внутренние помещения и кровля, заменены напольные покрытия, модернизированы инженерные системы, установлен климат-контроль. В результате главная художественная галерея страны соответствует совре-

менным мировым стандартам и готова к реализации выставочных проектов международного уровня.

Параллельно ремонту специалисты музея обновили экспозиции. Помимо уже знакомых публике шедевров казахстанского и мирового искусства, представле-



ны новые разделы: выставка произведений графика Евгения Сидоркина, экспозиция «Женские образы в казахском искусстве», расширенный блок искусства периода Независимости Казахстана, а также раздел новых поступлений зарубежного искусства конца XX-начала XXI века.

Примечательно, что возобновление работы музея совпало с двумя юбилейными датами: 90-летием музея и 50-летием здания, в котором галерея размещается с 1976 года.

Проект модернизации реализован при поддержке Министерства культуры и

информации РК. Ремонтные работы стали возможны благодаря взаимодействию госорганов, музейного коллектива и партнеров, включая Казахстанский инвестиционный холдинг «Самрук-Казына» и Общественный фонд «Senim Qogatyu».

В ЭФИРЕ – ОЛИМПИАДА



С 6 по 22 февраля в итальянских городах Милан и Кортина-д'Ампеццо пройдут XXV зимние Олимпийские игры. Казахстанцы смогут наблюдать за ними в прямом эфире республиканских телеканалов «Qazaqstan», «Qazsport», «Хабар» и «Jibek Joly».

**Л Мира АЗИЗОВА,
Астана**

На «белых» Играх будет разыграно 116 комплектов медалей в 8 видах спорта. На данный момент Казахстан является обладателем олимпийских квот в 3-х видах спорта – шорт-треке, конькобежном спорте и фигурном катании.

Впервые в истории зимние Игры примут два города. В Италии ожидается участие 3 000 спортсменов, которые представляют около ста стран.

ВЕЧЕР ЗИМНИХ РОМАНСОВ

Магию уютного зимнего вечера под утонченные звуки романса создадут в «Астана Опера»: на сцене Камерного зала имени Куляш Байсеитовой концерт «Вечер у камина» продолжит популярный цикл «Очарование романса». Согревать сердца слушателей будут яркие солисты театра и приглашенный гость – известный оперный певец Павел Черных.

**Л Миргуль ДЖИЛКИШИНОВА,
Астана**

Заслуженный артист России Павел Черных – признанный мастер камерного жанра, чи выступления на вечерах романса всегда находят живой отклик у столичной публики.

Павел Черных поделился впечатлениями от работы в Казахстане и ожиданиями от предстоящего концерта.

– С момента моего первого выхода на сцену Камерного зала имени Куляш Байсеитовой в 2014 году я возвращался сюда неоднократно. Могу с уверенностью сказать: это один из лучших камерных залов в моей жизни. В «Астана Опера» все – от торчащего хора и оркестра до работы дирижеров и артистов – вызывает восхищение и соответствует самой высокой планке. Для меня выступление здесь – всегда праздник, – говорит вокалист. – Наблюда за оперной культурой Казахстана в Астане и Алматы, я вижу постоянный рост. Музыкальное искусство страны не стоит на месте, оно непрерывно совершенствуется, что вызывает искреннее уважение.

Рассуждая о природе вокальной лирики, Павел Черных подчеркнул особую содержательность этого искусства.

– Для исполнителя жанр романса – это прежде



всего предельная искренность и доверительный диалог со слушателем. В отличие от масштабного оперного полотна, камерно-вокальное направление требует ювелирной работы над словом и передачи тончайших нюансов человеческой души. Чтобы достичь подлинного мастерства в этом жанре, артисту необходимы не только вокальная техника, но и жизненный опыт, чуткость и умение сопереживать. В каждое произведение я стараюсь вложить частицу собственной истории, превращая каждое выступление в глубокое личное откровение, – заключил приглашенный артист.

ЧЕЛОВЕК-СВЕТОЧ

Вечер памяти Наума Шафера, собравшего уникальную коллекцию грампластинок, прошел в Павлодаре. Друзья, коллеги, ученики и почитатели таланта знаменитого музыканда рассказали каждый свою историю про Наума Григорьевича, оставившего не только городу, но и стране настоящее бесценное наследие.

**Л Ирина ВОЛКОВА,
Павлодар**

Коллекция Наума Шафера началась с 30 пластинок. Это то, что взял с собой 13-летний подросток, когда его семью вынужденно переселили из Бессарабии в Казахстан. За годы жизни (а прожил Наум Григорьевич 91 год) он увеличил ее до 27 тысяч экземпляров. Но уникально его собрание патефонных и граммофонных пластинок не только своей численностью. Наум Шафер часто называл себя ненормальным коллекционером, имея в виду, что собирал записи не избирательно, как это делают его коллеги, например, только джаз или только этническую музыку. Он изначально поставил перед собой задачу собрать лучшие образцы мировой музыки со всех континентов. К слову, в свое время самая большая коллекция грампластинок, а это несколько миллионов штук, имел Апрелевский завод грамзаписи. Сейчас от этой коллекции, минувшей в Лета в период перестройки, осталось пластинок 30. Вот и получается, что Наум Шафер оставил Павлодару поистине уникальное музыкальное наследие. Хотя было время, когда город мог его и потерять. Израиль просил еврейскую музыку, павлодарский музей литературы и искусства имени Бухар Жырау проявлял интерес к записям казахских исполнителей, московский музей Дунаевского хотел приобрести все издания этого композитора, а у Наума Шафера только одно – 400 пластинок. Сам Шафер дробить коллекцию наотрез отказывался. Тогда в дело вмешались павлодарские журналисты. Одна из них даже



побывала на приеме у акима города и области с просьбой сохранить музыкальное наследие в целостности. Так и появился в Павлодаре Дом-музей Шафера. Власти выделили музыканду и коллекционеру здание бывшего детского сада. На первом этаже расположился музей, а на втором жили Наум Григорьевич со своей верной спутницей Натальей Михайловой Капустиной. Хотя их квартира – это был тот же музей, потому что куда ни гляньешь – везде пластинки и книги. Наум Шафер писал и собственные произведения. И музыкальные, и литературные. Последние годы жизни он работал над мемуарной повестью «День Брусиловского», у которого занимался в юности по понедельникам.

Наум Григорьевич очень любил вспоминать тот этап своей жизни: «Был в моей жизни такой день – понедельник, когда я приходил на занятия к Брусиловскому. Это не только мой учитель музыки, он был моим вторым философом, воспитывал меня как человека, литератора. Мы беседовали на разные темы, я знал его с другой стороны». Наум Шафер любил жизнь, хотя она преподносил ему порой самые тяжелые испытания. Наум Григорьевич начался именно с этой песни в исполнении Марка Бернеса. А еще, как рассказали его ученики, «Я люблю тебя жизнь» – это самая любимая песня Шафера. И «точное определение судьбы Наума Григорьевича». Это уже мнение нынешней сотрудницы Дома-музея Шафера Баян Абеновой. Она очень точно охарактеризовала талант Наума Шафера:

– В истории есть люди-светочи, которые не просто идут впереди, а освещают другим дорогу. Наум Григорьевич был именно таким человеком, он зажигал других своим делом, щедро отдавал свое сердце, свое время, свои силы служению культуры, пробуждал в людях любовь к искусству.

**Фото
Светланы ЧИСТИКОВОЙ**



LITER
Республиканская
общественно-политическая
газета

**Директор
Талғат ЕШЕНҰЛЫ**

Зарегистрирована в Агентстве Республики Казахстан по связи и информации 25.12.2018 г.

Свидетельство о постановке на учет СМИ № 17415-Г.
(Номер и дата первичной постановки на учет № 15784-Г от 27.01.2016 г.)

Выходит с 3 марта 2004 г.
Собственник издания
ТОО «Айқын-Литер».
Адрес редакции: 01000, г. Астана,
улица Кунаева, 12/1.
Тел. 8 (717) 276-84-66,
e-mail: gazeta@liter.kz; www.liter.kz

Главный редактор
Жанна ОЙШЫБАЕВА

Заместитель главного редактора
Мира АЛИПИНОВА

Выпускающий редактор
Миргуль ДЖИЛКИШИНОВА

Заведующий секретариатом
Олег ЦХАЙ

Шеф отдела политики и экономики
Канат ШАЙМЕРДЕНОВ

Шеф отдела информации
Рысты АЛИБЕКОВА

**Отдел распространения
и подписки:**
Астана 8 771 804 61 32;
e-mail:
podpisika.ait@gmail.com

Отдел рекламы:
Астана 8 701 675 42 14;
e-mail:
reklama.liter@gmail.com

**Телефоны собственных
корреспондентов:**

Алматы – 8 777 247 84 03
Караганда – 8 701 387 51 53
Павлодар – 8 705 141 53 17
Петропавловск – 8 771 289 42 26
Тараң – 8 777 977 77 43
Уральск – 8 775 294 48 48
Шымкент – 8 701 800 82 18

Газета печатается в городах:
Астана, ТОО «Медиа-холдинг «ERNUR», ул. Силемети, 30,
тел. 8 (717) 99-77-77;
Алматы, АО «Алматы-Болашак»,
ул. Муханова, 223-Б,
Шымкент, ТОО «ERNUR-print»,
ул. Алимкулова, 22,
тел. 8 (7252) 53-06-66, 54-07-47 (вн. 114).

Подписные индексы: 65101, 55101, 15101
Тираж 30 000 экз.
Тираж еженедельный 90 000 экз.
Заказ № 2513
За достоверность рекламы редакция
ответственности несет.
Перепечатка или любое воспроизведение
разрешается
только со ссылкой на газету «LITER».
Опубликованные материалы не всегда отражают
точку зрения редакции.